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Jezyk angielski — formula od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogélem 10038
ze szkot na wsi 88
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1413
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 3712
Zdajacy rozwigzujacy | € szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4825
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 8980
standardowym ze szkot niepublicznych 1058
kobiety 5923
mezezyzni 4115
bez dysleksji rozwojowej 9237
z dysleksja rozwojowsa 801

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 4 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 7

Zdajacy rozwigzujacy stabowidzacy

zadania w arkuszach niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 16
niestyszacy 7

ogéltem 40
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (w okrggu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 6 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 321
Liczba zespotow egzaminatorow™ 18
Liczba egzaminatorow™ 382
Liczba obserwatorow?! (§ 143)** 21
Liczba w przypadku:
uniewaznien! § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego 0

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 1
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow? (§ 107)** 16

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

12,0

Procent zdajacych
-
=

B8535 88
Mynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia ?cri]%h);lgnie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) @) |@ (5}0 ) OWE | Sukcesow**
ogblem 10038 0 100 86 98 79 21 97
w tym:
bez dysleksji
rozwojowe] 9237 0 100 86 98 79 21 97
z dysleksja 801 14 100 84 98 77 20 98
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 74

1.2. 80

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 81

1.4. 83

n. [ 1s 68
Rozumienie 2.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 81
WYPOWIEdZi ™55 ™15 1y 7 dajacy okresla glowng mysl tekstu. 83
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 77
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 90

Rozumienie 3.1 62

ze shuchu 3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 69
3.3. 64

3.4. . , C 89

35 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 75

3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 74

4.1. 83

4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 90

4.3. tekstu. 84

44, 89

n 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90

Rozum!enle_: 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 87

W)_/pOWIEdZI 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 63

(pisemnych)

6.1. 93
ti 6.2. . o L. , . . 75
. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 80
tekstow 6.4. 92
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czesci

- tekstu. 87

7.1. . o 80

72 3.6) Zdaj qcy rozpoznaje zwlqzkl pomiedzy 75

73 poszczegolnymi czgsciami tekstu. a7

8.1. 80

8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 67

8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 61

| 8.4. ortograficznych) [...]. 82

Znajomo$¢ 8.5. 21
srodkow 9.1 77

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 73

9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 88
9.4. ortograficznych) [...]. 93
9.5. 92
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I 5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnos$ci
S [...]. 5
Z;?gl?:’)(v):c 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tres¢ 85
jezykowych przesztosci [...].
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
" przesztosci.
s 5.7) Zdajacy przedstawia zalety |[...]
v-\II-yV\FI)(z):‘;?er::;; r6znych rozwigzan.
10. . .
V2 7'? Zdajacy [...] przckazuje sp6inosé
Reagowanie informacje i wyjasnienia. i logika 85
7.4) Zdajacy proponuje [...]. S
na wypowiedzi
wypowiedzi
. . zakres
WY_POWIGdZ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg srodkow jezyk 77
pisemna rozwinigtym zasobem $rodkow owych
jezykowych (leksykalnych, poprawnosc¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 72
jezykowych
100
90
80
72
~ 70
S
= 60
g
? 50
£ a0
o
A 30
20
10
0 :

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci (dane

ogolnokrajowe)

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomo$¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna




Jezyk angielski 7

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z j¢zyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej i 1
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze sobg
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogélem 5951
ze szkot na wsi 42
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 668
Zdajacy rozwiazujacy | 2 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2087
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3154
standardowym ze szkot publicznych 5594
ze szkot niepublicznych 357
kobiety 3427
mezezyzni 2524

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 4 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 6
zadania w arkuszach | niewidomi 1
dostosowanych stabostyszacy 8
niestyszacy 1
ogotem 18
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (cata OKE !!!)

Termin egzaminu 6 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 263
Liczba zespotow egzaminatoréw* 18
Liczba egzaminatoréw* 382
Liczba obserwatorow? (§ 143)** 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaziell 1-¢'g9 yst. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoéw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow? (§ 107)** 39
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 2

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” tacznie.

% Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

BRI IEERLNIRARECIEERRERREER

Jezyk angielski

§

W m o N owom
[ R A= - =

9

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sgi(c:j?:’ﬁg\:\?e
MAY | zdajacyeh | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 5951 0 100 66 78 64 21

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow obowigzkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 82
T 1.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 74
Rozumienie 2.1 76
V\I()L/E?r\:\;/fg)zl ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. ;é
2.4. 34
tj. 3.1. 70
Rozumienie 32 80
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75
3.4. 52
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 79
4.1. 63
4.2. . i L. . . . 63
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 63
1. 4.4. 86
Rozumienie 51, 69
EN%ISI?;?;VAGSEI) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 85
P y 5.3. czesciami tekstu. 72
Rozumienie 6.1 3.2) Zdajacy okresla gldéwna mysl poszczegolnych czgsci
tekstow tekstu. 69
pisanych 6.2. 75
6.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 80
6.4. 61
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 69
7.1. 74
792 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 52
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 56
= ortograficznych) [...].
74. graficznyeh .. ] 41
. oL 11 Zaajacy postuguie sic b bem érodké 10
Znajomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 59
, , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 63
jezykowych | g4, o 37
9.1. _ o 42
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw
9.2. : 44
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 1
9'4' ortograficznych) [...]. 27
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
.l- o opinie, poglady i uczucia. zgodnos¢ z 72
Znajomos¢ 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i | poleceniem
Srodkow innych.
jezykowych 5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstow o réznym
. charakterze.
Tworzenie 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zaleznos$ci spOjNOsé
10. od sytuacji. i logika 75
V. ) ) wypowiedzi
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...].
na
wypowiedzi sakres
i srodkow 61
Wypo{zviedi 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem | J§Zykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosé
srodkow 63
jezykowych
100
90
80
~ 70
S
= 60
g
? 50
£
&
B30
20
10
O T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomo$¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci (dane

ogblnokrajowe)
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Komentarz

Gléwnym celem niniejszej analizy wynikow jest wskazanie mocnych i slabych stron maturzystow
oraz potencjalnych przyczyn trudno$ci w rozwigzywaniu niektorych zadan z tegorocznych arkuszy
egzaminacyjnych.

Poziom podstawowy

Rozktad wynikow egzaminu na poziomie podstawowym (wykres 1.) pokazuje, ze ogolne kompetencje
jezykowe zdajacych sa wysokie. Bardzo liczna grupa maturzystow (ok. 25%) uzyskata wynik 94%
punktéw lub wyzszy, a modalna, czyli najczeéciej powtarzajacy si¢ wynik, to 98% punktow. Sredni
wynik byl takze wysoki — 79% punktow. Jednak nalezy pamigtac, ze do egzaminu w nowej formule
przystepowali w tym roku wytacznie absolwenci liceow ogolnoksztatcacych. Jest to grupa, ktorej sredni
wynik z egzaminu maturalnego w latach ubieglych byt takze znacznie wyzszy niz $redni wynik
absolwentow pozostatych szkét ponadgimnazjalnych (technikow, licedw profilowanych oraz technikow
1 licedbw uzupelniajacych).

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace umiejgtnosci z obszaru rozumienia tekstow
pisanych ($redni wynik — 81%), nieco gorzej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej ($redni
wynik — 79%) oraz zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu ($redni wynik — 74%).
Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni
wynik — 72%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaty
ogo6lne rozumienie tekstu, np. okreslanie jego gldwnej mysli, okreslanie intencji autora/nadawcy tekstu
oraz okreslanie kontekstu sytuacyjnego. Przykladem moze by¢ zadanie 2., sprawdzajace te trzy
umiejetnos$ci. W zadaniu tym maturzysci uzyskali wysoki $redni wynik — 83%. Bylo to najtatwiejsze
zadanie w tej czesci arkusza egzaminacyjnego. Takze zadania 3.4. oraz 3.5., sprawdzajace okreslanie
kontekstu wypowiedzi, okazaty si¢ tatwiejsze — odpowiednio 89% i 75% poprawnych odpowiedzi — niz
pozostate zadania w tej wigzce (3.1. — 3.3. oraz 3.6), sprawdzajace umiej¢tnos¢ wyszukiwania w tekscie
okreslonych informacji (od 62% do 74% poprawnych odpowiedzi).

Najtrudniejsze w czgsci sprawdzajacej rozumienie ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.1. oparte na
ogloszeniu dotyczacym grupowego programu oferowanego w klubie fitness.

3.1. The announcement about the Group Fitness Programme includes information about
A. the weekly cost of the programme.
B. the types of exercises on offer.
@ the trainers’ experience.

Fragment transkrypcji:

Next month we’re starting our very first Group Fitness Programme. You can get all the details of the
dates and activities included in the programme at the reception. The programme will be run by our
best instructors. They’ve been with us for at least five years and have worked with different age groups.
And if you join the programme today and pay for the first month, you’ll get a free consultation with
an expert specializing in healthy diets.

Zdajacy mial wskaza¢ informacje, ktora zostata zawarta w ogloszeniu. Poprawng odpowiedz wybrato
62% zdajacych. W ogloszeniu byla mowa o doswiadczeniu instruktorow —ich stazu pracy oraz zajgciach
prowadzonych z r6znymi grupami wiekowymi. Natomiast nie zawieralo ono zadnej informacji o rodzaju
oferowanych zaje¢ ani o kosztach uczestnictwa w tym programie. Tymczasem ok. 30% zdajacych
wybrato odpowiedz B. Prawdopodobnie skupili si¢ oni na ustyszanym fragmencie dotyczacym
oferowanych zaje¢¢ (activities included in the programme), ale nie zwrdcili uwagi na to, ze osoby
zainteresowane sg kierowane w tej sprawie do recepcji. Kilkanascie procent zdajagcych wybrato
odpowiedz A. Mozna przypuszczaé, ze powodem takiego wyboru byto ustyszenie zwrotu pay for the
first month, ktory zdajacy skojarzyli z optatami. Bledne odpowiedzi moga oznaczaé, ze wielu
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maturzystow nie zrozumiato kluczowych fragmentdéw tekstu, a odpowiedzi udzielali jedynie w oparciu
o pojedyncze stowa lub zwroty ustyszane w nagraniu.

Wyszukiwanie okreslonych informacji bylo sprawdzane takze w =zadaniu 1. Zadania
1.1. - 1.4. rozwigzato poprawnie ponad 70% zdajacych. Wickszym wyzwaniem okazalo si¢ zadanie 1.5.
— stwierdzenie, czy prawdziwe jest zdanie Cindy’s teacher asked her to check her friends’ essays for
spelling mistakes.

Fragment transkrypcji:
Interviewer: Do you often use the new words in everyday life?
Cindy: Sometimes, when | want to impress my school friends. | also find that some

of these unusual words are helpful in writing my essays. Once, even the teacher was not
sure about the spelling of a word he wrote on the blackboard and asked me whether it had
one or two Ls.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 68% maturzystow. Osoby, ktore uznaty to zdanie za prawdziwe
prawdopodobnie zrozumialy ogélny sens tego fragmentu tekstu — fakt, ze Cindy poprawiata bledy
w czasie lekcji — jednak nie zwrocity one uwagi na istotny szczegot — to, ze poprawki dotyczyty stow
zapisanych na tablicy przez nauczyciela a nie btedow w wypracowaniach kolegow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, abiturienci
osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu: zadania 4.1.
—4.4. sprawdzajace okreslanie gtownej mysli poszczegolnych czesci tekstu (Sredni wynik za zadanie 4.
— 86%) oraz zadania 5.1. 1 6.5. sprawdzajace okre$lanie intencji autora/nadawcy tekstu (odpowiednio
90% i 87% poprawnych odpowiedzi). Trudniejsze okazato si¢ zadanie 5.3., ktore wymagato okreslenia
gléwnej mysli krotkiego tekstu o ciekawym projekceie.

5.3. The text describes an unusual way of
A. changing bad eating habits.
documenting one’s meals.
C. preparing food in an artistic way.

Tekst 3.

AN ARTIST’S IDEA
David Meldrum, a graphic designer, has painted every meal he’s consumed for a year. His project
shows cuisine ranging from fast food delivered in plastic trays to his mother’s homemade dishes.
Mr. Meldrum used acrylic paints, watercolours, pen and ink to make the pictures, which also include
everything he drank with his food. And the result is a shockingly honest portrait of his eating habits,
with 1360 cups of coffee and hundreds of chocolate bars.

63 % zdajacych stusznie uznato, ze tekst opisuje niezwykty sposob dokumentowania swoich positkow.
Jednak atrakcyjne dla maturzystow okazaty si¢ obydwa dystraktory (A. i C.). Kazdy z nich wybrato ok.
20% zdajacych. Osoby, ktore wybraty opcje A. prawdopodobnie sugerowaty si¢ koncowym fragmentem
tekstu, w ktorym jest mowa o nawykach zywieniowych i wymienione sg produkty, ktéore moglyby by¢
elementem niezdrowej diety (kawa oraz batony czekoladowe). Natomiast dla zdajacych, ktoérzy wybrali
opcje C., wskazowka zapewne byl tytul oraz informacje dotyczace sposobu prezentacji positkow.
Jednak w tekscie nie byto mowy ani o zmianie sposobu odzywiania, ani o sposobie przygotowywania
spozywanych positkow. Wybor btednych odpowiedzi moze wskazywac, ze zdajacy nie przeczytali
uwaznie trzonu zadania lub nie zrozumieli czesci tekstu i opierali si¢ jedynie na podobienstwie stow
wystepujacych w tekscie i w zadaniu.

Wyniki zdajacych w zadaniach 5.2. oraz 6.1. — 6.4., sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych
informacji w tekscie, byly wysokie (od 75% do 93% poprawnych odpowiedzi). Zdajacy lepiej poradzili sobie
z wyszukaniem okreslonych informaciji w zadaniach opartych na tekstach pisanych niz w czesci arkusza
sprawdzajacej rozumienie ze stuchu.
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Po raz pierwszy na egzaminie maturalnym na poziomie podstawowym pojawito sie zadanie
sprawdzajace umiejetno$é rozpoznawania zwiazkow miedzy cze$ciami tekstu. Sredni wynik jest wysoki
(80%), ale zadanie okazalo si¢ jednym z trudniejszych w tej cze$ci arkusza. Najtrudniejsze byto
uzupeienie luki 7.2.

Fragment tekstu:

One of the booksellers had Asimov’s latest book. Although I’d already read it, the price was
attractive and I decided to buy it. I told the bookseller, however, that it wasn’t Asimov’s best work.
At this very moment, an elderly man joined us. He asked me why | felt thisway. 7.2. __ B___ To
prove it, | intended to open the book on the last page. And then | saw the photo of the author on the
cover and got a shock. I realized that I’d just told one of the best science fiction writers that his book
wasn’t very good.

Poprawna odpowiedz B. | replied that the ending was totally disappointing. wybrato 75% zdajacych.
Wymagato to zrozumienia catej sytuacji opisanej w tym akapicie. Zdanie B. taczy si¢ logicznie
ze zdaniem poprzedzajacym luke (I replied jest nawigzaniem do pytania starszego me¢zczyzny) jak
i z fragmentem po luce (otwarcie ksigzki na ostatniej stronie to logiczne zachowanie, jesli chcemy
udowodnié, ze zakonczenie jest rozczarowujgce). Najbardziej atrakcyjnym dystraktorem okazata sie opcja
C. I had never read a science fiction book with such a boring beginning. Jednak wstawienie tego zdania
wyraznie zaburza logike tekstu.

W tym roku, po raz pierwszy na egzaminie maturalnym, arkusz egzaminacyjny obejmowat takze zadania
sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 8. i 9.). Sredni wynik byt do§¢ wysoki — 72% —
jednak nizszy niz wyniki uzyskane przez zdajacych w pozostatych obszarach umiejetnosci. Sposrod
dwoch zadan sprawdzajacych te umiejetnos¢, znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 8. (Sredni wynik
62%). Zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢ struktur gramatycznych
niz z tymi, w ktérych nalezato wykaza¢ si¢ znajomos$cia stownictwa. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania
8.3. oraz 8.5. W zadaniu 8.3., w ktorym nalezato wykazac¢ si¢ znajomoscig zwrotu catch fire, poprawnej
odpowiedzi udzielito 61% zdajacych. Jeszcze mniej 0sob (21%) wiedziato, ze czasownik ztozony went
off uzywany jest w kontekscie uruchomienia si¢ alarmu. Ponad potowa zdajacych uznata, Zze poprawna
odpowiedzig jest took on.

Sredni wynik zdajacych za zadanie 9. wynidst 84%. Podobnie jak w zadaniu 8. najwiecej trudnosci
przysporzyto zadanie sprawdzajace znajomos$¢ leksyki (9.2.), w tym przypadku synonimu czasownika
ztozonego get to (73% poprawnych odpowiedzi).

Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajacych za wypowiedz pisemna pokazuje, ze licealisci dobrze
radza sobie z tworzeniem wiasnego tekstu. Wysoki §redni wynik w kryterium tresci (85%) oznacza,
ze wiekszo$¢ zdajacych potrafi skutecznie przekaza¢ w formie pisemnej okreslone w poleceniu
informacje i nie ma problemu z ich rozwinigciem. Jednak zdarzaty si¢ tez prace, ktorych autorzy nie
wykonali w petni postawionego przed nimi zadania. Najwigcej probleméw sprawito zdajagcym opisanie
przygotowan do udziatu w biegu (podpunkt 1.). Czgsto zamiast czasu przesztego uzywany byt czas
terazniejszy (przyktad ponizej).
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Zaroéwno polecenie podane w jezyku polskim, jak i podany wstep listu wskazywaty, ze bieg juz si¢
odbyl, wiec realizacje tego podpunktu w sposob przedstawiony powyzej nie mogly by¢ uznane za
zadowalajace.
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Innym czgsto wystepujacym problemem byto pomijanie czgsci wymaganych elementéw polecenia.
Dotyczy to przede wszystkim podpunktu 3. (przedstaw zalety organizowania biegéw ulicznych
w miastach) oraz podpunktu 4. (podaj szczegdty kolejnej takiej imprezy i zaproponuj koledze udziat
w niej). W pierwszym przypadku zdajacy czesto wyrazali opinig, ze takie biegi sa dobre dla miasta, ale
nie podawali zadnej konkretnej zalety, ktora uzasadniataby te opini¢. W ostatnim podpunkcie zdarzato
si¢, ze zdajacy uwzgledniali w pracy tylko jedng jego czg¢$¢ (podawali szczegodty kolejnej imprezy lub
zapraszali kolege na nastgpng impreze). Taka realizacja dwucztonowego podpunktu nie mogta zostaé
uznana za rozwinigta, co mogto powodowac obnizenie oceny pracy w kryterium tresci.

Wigkszo$¢ zdajacych w komunikatywny sposob przekazywato informacje, ale zdarzaty si¢ przypadki,
wskazujace na trudnosci w konstruowaniu poprawnych i zrozumiatlych wypowiedzi pisemnych.
[ustruje to ponizszy przyktad realizacji podpunktu 3.
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W pracach, w ktorych komunikacja jest w tak duzym stopniu zaburzona, nie jest mozliwe przyznanie
punktow za tresc.

Podobnie jak w latach ubieglych, staba znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych potwierdzita si¢
w wynikach uzyskanych przez zdajacych za zakres srodkow jezykowych oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych. Zdajacy uzyskali w tych kryteriach nizsze wyniki (odpowiednio 77% i 72%) niz
W kryterium tresci (85%) oraz spdjnosci i logiki wypowiedzi (82%).

Poziom rozszerzony

Absolwenci liceow ogolnoksztatcacych, ktorzy przystgpowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 64% punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Warto pamigtac, ze
nowa formuta egzaminu wymaga od zdajacych przystgpienia do jednego przedmiotu na poziomie
rozszerzonym. Potowa zdajacych wybrata jako ten przedmiot jezyk angielski, tym samym populacja
zdajacych przystepujacych do egzaminu na tym poziomie byta znacznie wieksza niz w latach ubiegtych.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace umiejetnosci z obszaru rozumienia tekstow
pisanych oraz rozumienia ze stuchu (Sredni wynik w obydwu obszarach — 70%), nieco gorzej poradzili
sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 67%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 44%).

W obszarze rozumienia ze stuchu, podobnie jak na poziomie podstawowym, zdajacy osiagneli wysokie
wyniki w zadaniach, ktore sprawdzaly ogdlne rozumienie tekstu. Zadania 1.1. oraz 1.2., ktére wymagaty
okre$lania intencji autora/nadawcy tekstu oraz okre$lania kontekstu sytuacyjnego, rozwigzato
poprawnie odpowiednio 90% i 82% zdajacych.

Trudniejsze byto zadanie 1.3. Sprawdzato ono umiejetnosé, ktdra po raz pierwszy podlegata ocenie na
egzaminie maturalnym — oddzielanie faktow od opinii.
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1.3. Which of the following is stated in the text as an gpinion, not a fact?
A. In medieval times football matches were played to solve conflicts.
Football matches nowadays unify fans rather than provoke fights.
C. The media are to blame for the negative image of football fans.

Transkrypcja:

You may arrive in the UK thinking you know all about British people. But do the stereotypes hold
true? One of them refers to Brits as football hooligans. Now let me dispel this myth once and for all.
There’s no denying that Brits invented the game. We know from history that in ancient and medieval
times, sports events were sometimes held to settle disagreements. With its seemingly bizarre tribal
loyalties, the modern British game could be said to express similar needs. Of course, fans are visible
and vocal but only a tiny minority have fights. To my mind, this sport rather brings supporters together,
regardless of whether they celebrate victory or have to accept defeat. The results of a survey by the
Social Issues Research Centre show that English fans are most commonly associated with violence
because of the amount of media attention devoted to it. This is where the stereotype comes from.

W zadaniach tego typu maturzysci musza kazda z opcji odpowiedzi zakwalifikowac jako fakt lub opinig.
W tym przypadku wymagane byto wskazanie opinii. Wskazowka do wybrania poprawnej odpowiedzi
byto wystepujace na poczatku zdania wyrazenie To my mind. Poprawnie rozwigzato to zadanie 74%
zdajacych. Druga najczeSciej wybierang odpowiedzg byta opcja C. Osoby, ktore ja wskazaty, nie
zwrocity uwagi, ze obwinianie mediéw za negatywny wizerunek fanéw pitki noznej to nie opinia osoby
mowigcej, a wniosek (a zatem fakt) wynikajacy z przeprowadzonego badania.

Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w wigkszosci zadan sprawdzajacych wyszukiwanie okreslonych
informacji. Najwiekszym wyzwaniem bylo zadanie 2.4.

Fragment zadania

This speaker mentions
B. an amount of money already donated to finance an animal shelter.
(©)!egislation which will soon be introduced.

Transkrypcja do zadania 2.4.:

With more than 125 years of service to animals on the island, the Guernsey Society for the Prevention
of Cruelty to Animals has announced plans to renovate part of its animal shelter headquarters in St.
Andrews. The development will involve the reconstruction of two buildings so that they will conform
to the upcoming changes in animal welfare law, which will become effective this September. When
the work is completed, the shelter will have a building that’s up to the highest standards. The work is
planned to finish next year and is estimated to cost £1.8 million. The society hopes to obtain a
substantial amount of the money through fundraising.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwrdoci¢ uwage na fragment wypowiedzi, w ktorym
kobieta stwierdza, ze przebudowa czesci schroniska jest zwigzana z wchodzgcymi w zycie we wrzesniu
przepisami, dotyczacymi traktowania zwierzat. Poprawnej odpowiedzi udzielito tylko 34% zdajacych.
Bardzo atrakcyjna okazala si¢ odpowiedz B. Wybrata ja ponad potowa licealistow przystepujacych do
egzaminu. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni tym, ze w tekScie jest mowa o pienigdzach i nie
zwrocili uwagi, ze kontekst, w jakim si¢ one pojawiajg jest zupelnie inny. W nagraniu jest mowa o
prognozowanych kosztach przebudowy i zbiérce pienigdzy na ten cel, a nie o pienigdzach juz
przekazanych na sfinansowanie schroniska.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki maturzystow w zadaniach sprawdzajacych ogolne
rozumienie tekstu byty nizsze niz w przypadku rozumienia ze stuchu. Zadania 6.1. i 6.5., sprawdzajace
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okreslanie gtownej mysli tekstu oraz okreslanie intencji autora/nadawcy tekstu, poprawnie rozwigzato
69% zdajacych. Przyjrzyjmy si¢ jednemu z nich.

6.1. In the second paragraph, the narrator explains why
A. he had no previous experience in computing.
B. his skills were irrelevant in Australia.
@ an IT job was not an option for him in the UK.
D. Google and Microsoft turned down his job application.

Fragment tekstu do zadania 6.1.:

That was all very well in theory, of course. But no one was going to give me a job. It wasn’t because
I was stupid, I knew that. Thanks to the IT work I’d done when I was a teenager back in Australia, |
was fairly knowledgeable when it came to computers. But | didn’t have any relevant experience in
the UK to rely on and if a prospective employer asked me where I’d spent the past ten years, |
wouldn’t be able to say I’d been working for Google or Microsoft. So I had to forget that. There
wasn’t even any point in my applying to do a training course in computing because they wouldn’t
accept me. I had been homeless for years and didn’t even have an O level to my name.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezalo okresli¢, co wyjasnia narrator w drugim akapicie tekstu.
Narrator analizuje w tym fragmencie swoja sytuacje zawodowa i wyjasnia, dlaczego pomimo dos¢ duzej
wiedzy na temat komputerow, nie ma szans na prac¢ w branzy informatycznej w Wielkiej Brytanii
(odpowiedz C.). Sposrdd dystraktorow najbardziej atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz A. Prawdopodobnie
zdajacy za bardzo skupili si¢ na problemach narratora zwigzanych ze znalezieniem pracy i na fragmencie
dotyczacym braku doswiadczenia zawodowego w Wielkiej Brytanii. Nie zwrdcili oni uwagi na to, ze praca,
ktorg wykonywat w Australii, byla zwigzana z komputerami, co wykluczalo uznanie odpowiedzi A. za
poprawna.

Zdajacy dos$¢ dobrze opanowali umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi
czg$ciami tekstu. Sredni wynik w zadaniu 5., polegajacym na uzupetnieniu luk w teks$cie zdaniami,
wynidst 74% punktow (od 69% do 85% poprawnych odpowiedzi w poszczegdlnych zadaniach).

Natomiast w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
(zadania 4.1 — 4.4. oraz zadania 6.2. — 6.4.) wyniki byly bardziej zréznicowane (od 63% do 86%
poprawnych odpowiedzi). Duzym wyzwaniem dla zdajacych okazato si¢ zadanie 4., ktére wymagato
wskazania cze$ci tekstu, w ktorej mozna znalez¢ okreslone w zadaniu informacje szczegoétowe. Zadania
4.1. —4.3. rozwigzato poprawnie mniej niz 65% zdajacych.

Trudne okazaly si¢ rowniez zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych. Za zadania z tego
obszaru wymagan zdajacy uzyskali stosunkowo niskie wyniki (Sredni wynik 44%). Najtatwiejsze bylo
zadanie 7. oparte na tekscie o reklamach wys$wietlanych podczas finatow futbolu amerykanskiego (sredni
wynik 55%). Najwigcej zdajacych (74%) rozwigzalo poprawnie zadanie 7.1. sprawdzajace znajomosé
wyrazenia When it comes to. Natomiast zadanie 7.4. okazato si¢ znacznie trudniejsze.

Fragment tekstu

Which commercials cost the most to make? Which ones were surprisingly cheap? These are the two
most frequently asked questions. 7.4. the answers, one of the most popular commercials was
a Doritos tortilla chips advert which cost only about $500 to make.

7.4,

A. If only
B. The more
C. Dueto
D. As for
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W tym przypadku wstawienie wlasciwego wyrazu wymagato znalezienia logicznego powigzania pomiedzy
wstawianym wyrazem, a otoczeniem luki. Tylko 41% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi, natomiast
ponad 50% wybrato odpowiedz C. Zwrot Due to teoretycznie moglby wystgpowaé w potaczeniu z the
answers jednak zupeknie nie pasowat logicznie do kontekstu danego akapitu.

Wiyniki uzyskane za zadanie 8. potwierdzaja, ze zdajacy lepiej radza sobie z lukami, w ktérych sprawdzana
jest znajomos$¢ typowych wyrazen lub zagadnien tradycyjnie kojarzonych z gramatyka, a nizsze wyniki
uzyskuja, jesli uzupetnienie luki jest w wigkszym stopniu uzaleznione od zrozumienia tekstu niz znajomosci
konkretnej struktury gramatycznej lub leksykalnej.

Fragment tekstu

Should we think of the newspaper as an everlasting institution? It might seem that the newspaper was
born many generations ago and, 8.1. very recently, had no competition. Of course
this is not true. In the 1920s, it was the invention of the radio 8.2. was supposed to
kill the newspaper. Then it was TV news and the Internet. The newspaper has evolved and adapted. One
of the examples of such changes is the disappearance of the evening edition newspaper due to TV news.

Visions of what newspapers might 8.3. like in the future varied throughout the 20™"
century.

Luke 8.1. uzupetnito poprawnie stowem until lub till tylko 16% zdajacych. Wigkszos¢ wyrazoéw, ktore
wpisywali maturzysci, np. not, mainly, before, teoretycznie pasowato do wyrazenia very recently, jednak
byly one nielogiczne w kontekscie catego akapitu oraz interpunkcji w tym zdaniu. Duzo tatwiejsze
okazaty si¢ zadania 8.2. i 8.3. (odpowiednio 59% i 63% poprawnych odpowiedzi) W pierwszym z nich
luke nalezato uzupetni¢ stowem that lub which. Luka wystepowata w typowej konstrukcji 7t was...
that/which... 1 sprawdzata przede wszystkim znajomo$¢ samej struktury gramatycznej. Natomiast w
zadaniu 8.3. uzupehienie luki wymagato znajomos$ci zwrotu be/seem like.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazato si¢ zadanie 9., uzupehienie fragmentéw zdan
Z wykorzystaniem stow podanych w nawiasie, czyli tzw. gramatykalizacja (Sredni wynik — 33% punktow).
Ponad 40% zdajacych poprawnie rozwigzato zadania wymagajace zastosowania konstrukcji used to
(zadanie 9.1.) oraz wyrazenia learn something by heart (zadanie 9.2.). Znacznie trudniejsze byty zadania 9.3.
(zastosowanie konstrukcji prevent somebody from expressing) oraz 9.4. (tzw. mieszany okres warunkowy).
Poprawnie rozwigzato je odpowiednio 21% i 27% zdajacych. Czesto powodem nieprzyznania punktow byty
btedy ortograficzne lub gramatyczne, np. blednie uzyte przyimki lub przedimki. Niskie wyniki w tym
zadaniu to takze skutek tego, ze zdajacy nie zawsze spetnili wszystkie wymogi polecenia. Czasami zmieniali
oni kolejnos$¢ wyrazéw podanych w nawiasie lub wpisywali w luke wiecej niz pie¢ wyrazow, a za takie
odpowiedzi punkty nie sg przyznawane.

Ostatnig czg$cia arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki o zaletach
i wadach wyruszenia samotnie na trudng wyprawe lub listu do redakeji dotyczacego konkursu na pomyst
kampanii zachecajacej do oszczedzania wody. Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w Kkryterium
spojnoscei i logiki wypowiedzi (75%). Dos¢ wysokie byty takze wyniki zdajacych w kryterium tresci (Sredni
wynik 72%). Zdarzaty si¢ jednak prace, w ktorych pominiety byt istotny element tematu, np. rozprawki
dotyczace samotnego podrozowania, ale bez elementu niebezpieczenstwa, charakterystycznego dla trudnych
wypraw lub listy, w ktorych zdajacy za bardzo skupiali si¢ na przedstawieniu samego problemu braku wody
lub swojej opinii na temat jej oszczedzania, a pomijali lub bardzo pobieznie przedstawiali swoj pomyst na
kampanig lub opis sytuacji, ktéra im ten problem uswiadomita.

W przypadku zakresu oraz poprawnosci srodkow jezykowych wyniki byly nizsze (odpowiednio 61%
i 63%). Bardzo czesto wypowiedzi maturzystow byty dos¢ ubogie leksykalnie i mato precyzyjne, a btedy
jezykowe i ortograficzne popelione przez zdajacych zaktocaty komunikacje.
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»Pod lupa” — spéjnos¢ i logika wypowiedzi

Jedng z istotnych zmian w ocenianiu wypowiedzi pisemnych w egzaminie w nowej formule byto
wprowadzenie zardwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym, oddzielnego kryterium
spdjnosci 1 logiki wypowiedzi. Wyniki tegorocznego egzaminu pokazuja, ze zdajacy dobrze poradzili
sobie ze spelnieniem wymagan w tym zakresie. Na poziomie podstawowym maksymalng liczbe
punktow w tym kryterium uzyskalo ok. 75% zdajacych, a na poziomie rozszerzonym ok. 60%
zdajacych. Jednak ok. 10% zdajacych otrzymato 0 punktow. Przyjrzyjmy si¢ wigc, na przyktadzie
zadania z poziomu podstawowego, jakie problemy dotyczace spojnosci i logiki wystepowaty w pracach
egzaminacyjnych.

Zadanie 10. (0-10)

Brales(-as) ostatnio udzial w biegu ulicznym. Napisz e-mail do kolegi z Anglii.
W e-mailu:

opisz swoje przygotowania do udzialu w tym biegu

napisz o trudnym momencie, ktéry mial miejsce w czasie biegu

przedstaw zalety organizowania biegéw ulicznych w miastach

[ ]
[}
[}
e podaj szczegély kolejnej takiej imprezy i zaproponuj koledze udzial w niej.

Oceniajac prace zdajacych w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi, egzaminatorzy zwracajg przede
wszystkim uwage na to, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢, czy poszczegolne zdania i
akapity sg ze sobg w klarowny sposéb powiazane, a odbiorca nie gubi si¢, czytajac tekst. Czy ponizsza
praca spetnia te warunki?

Przyktad 1.

Dear Mark,
Thank you for your last email. Guess what! Last Sunday there was
a 10-kilometre run in my town.

e eatuiy. Juedéé@j%odjwaaso
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Zdajacy zrealizowat wigkszos$¢ podpunktow polecenia, jednak w pracy nie ma zadnych polaczen miedzy
fragmentami odnoszacymi si¢ do kolejnych ‘kropek’. Maturzysta napisat tekst tak, jakby odpowiadat
na pytania, a przeciez jego zadaniem byto napisanie wiadomosci, dotyczacej cieckawego wydarzenia
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sportowego, a nie reakcja na pytania postawione przez kolege. W wielu miejscach tekst jest niejasny.
Pierwsze zdanie zupeknie nie pasuje ani do podanego poczatku wiadomosci, ani do zdania po nim
nastgpujacego. Z pracy nie dowiadujemy si¢, kiedy osoba piszaca miata problem z bolacg noga i
dlaczego o tym wspomina. Zastanawiamy si¢ tez, dlaczego maturzysta nagle zaczyna pisa¢ o biegach w
wielu miastach. Ogo6lnie wiadomo$¢ pozostawia wrazenie tekstu chaotycznego 1 zlozonego
Z niepowigzanych ze sobg fragmentow.

W nowej formule egzaminu maturalnego zawsze jest podany poczatek tekstu i zdajacy powinien
umiejetnie dostosowac swoja wypowiedz do tego wstepu. W wielu pracach egzaminacyjnych, tak jak w
tej zamieszczonej powyzej (Przyklad 1.), tego harmonijnego potaczenia zabrakto. Dla wielu zdajacych
podany wstep nie byl istotny, a zdarzaty si¢ nawet prace, w ktorych zdajacy w ogole nie zauwazyli
podanego poczatku wiadomosci. (Przyktad 2.)

Przyktad 2.

Dear Mark,
Thank you for your last email. Guess what! Last Sunday there was
a 10-kilometre run in my town.

....... O

.....................................................................................................................

___.\__'.r.fl___.i.u.tlm.ﬂé&..@..gdﬁoh’.p...@,.I.\ﬁ)ml...h{f.i.e&,...fsiﬂm,r“dﬂb&f.f{un.,.
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Brak potaczenia miedzy podanym wstgpem a pracg zdajgcego pokazuje tez Przyktad 3.
Przyktad 3.

Dear Mark,
Thank you for your last email. Guess what! Last Sunday there was
a 10-kilometre run in my town.

....... Jm%ﬁmmkkgcdmfﬁawmtimmwyf
WJWQWQL ..... audde.... W et Wlew. I ..

W jaki sposdob mozna byloby poprawi¢ spojnos¢ miedzy tymi akapitami? Pierwsze zdanie pracy
zdajacego powinno nawigzywac¢ do wspomnianego we wstepie biegu i wprowadzaé temat przygotowan
do niego, np. To prepare for this run... I wanted to win it, so I tried to get fit. Takie wprowadzenie
sprawiloby tez, ze znacznie lepsza bylaby realizacja samego podpunktu dotyczacego przygotowan. Z
powyzszej pracy mozemy si¢ tylko domysla¢, ze chodzi o przygotowania do biegu. Aby unikna¢ takich
niejasnosci, nalezy do kazdej realizacji podpunktu polecenia stworzy¢ kontekst, w ktorym wypowiedz
bedzie brzmiata naturalnie. Na przyktad zanim zdajacy omoéwi trudny moment w czasie biegu, warto,
aby najpierw zasygnalizowat, ze jaki$ problem zaistnial; zamiast od razu wymienia¢ zalety biegéw
W miastach, lepiej, aby najpierw wyrazil opinig, ze sa one korzystne lub warte organizowania.

Analiza prac zdajacych pokazuje, ze uchybienia w spojnoSci i logice czegsto wynikajg z braku

wystarczajacego kontekstu w pracy zdajacego. Przyktad 4. to proba realizacji pierwszego podpunktu
polecenia.
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Przyktad 4.
I running everyday but I don't like running. | like sitting and watching TV. But | run.

Z pracy jasno nie wynika, ze chodzi o przygotowania do biegu, ktory si¢ odbyl, ale co wazniejsze nie
dowiadujemy si¢, dlaczego osoba piszgca biega, mimo ze najwyrazniej tego nie lubi. Brak uzasadnienia
sprawia, ze ostatnie zdanie staje si¢ nielogiczne. Jeden ze sposobow poprawienia tego fragmentu tekstu,
tak aby nie budzit zastrzezen zaré6wno w kryterium tresci, jak i w kryterium spojnosci i logiki, pokazuje
Przyktad 5.

Przyktad 5.

Last month I ran everyday although I don't like running. | like sitting and watching TV. But I ran to get
ready for the marathon.

Warto tez zwroci¢ uwagg uczniow na to, ze istnieje bardzo $cisty zwigzek migdzy btgdami jezykowymi
a spdjnoscia tekstu. Bledy, ktore najczesciej zaburzaja spdjnosé tekstu, to:

e nieumiejetne laczenie zdan, zwlaszcza uzywanie niewlasciwych leksykalnych wskaznikow
zespolenia (tzw. linking devices), np. City runs are very good for people who live in cities. However,
they help them lose weight and be healthy.

e odwotywanie si¢ w tekécie do czego$, co nie zostatlo wczesniej wspomniane, np. | participated in
Warsaw Marathon. Many people ran with me. Suddenly she fell down and asked me for help.

e uzywanie niewlasciwych zaimkow, np. Would you like to take part in the next run? They will be very
good for your fitness.

o brak konsekwencji w stosowaniu czasoOw gramatycznych (zwlaszcza czasu przesziego w przypadku

podpunktéw wymagajacych relacjonowania wydarzen) np.
Last Sunday there was a 10-kilometre run in my town. | run with my dog on the park next to my house
everyday. From time to time my friend run with me. | started exercising 16™ March. | always in the
morning eat an apple and drink a lot of water. During the race when | run I had a runny nose but it
can’t stop me run.

Wiele z wyzej omowionych problemow ilustruje kolejna praca egzaminacyjna (Przyktad 6.). Autor
podjat probe zrealizowania poszczegdlnych podpunktow polecenia, jednak ze wzgledu na biedy
jezykowe oraz niejasne polaczenia miedzy zdaniami i czg$ciami tekstu, duza czes$é pracy jest niejasna
dla odbiorcy (linig falista zaznaczone sa niekomunikatywne fragmenty tekstu oraz inne usterki
W spojnosci i logice).

Przyktad 6.

Dear Mark,
Thank you for your Ilast email. Guess what! Last Sunday there was
a 10-kilometre run in my town.

(
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Bledy jezykowe sprawiaja, ze czg$¢ pracy jest niekomunikatywna (np. drugie i ostatnie zdanie w tekscie
zdajacego), jedno ze zdan jest nieskonczone, nie jest jasne, do czego odnosi si¢ This ivent na poczatku
drugiego akapitu (do biegu czy kontuzji w trakcie biegu), a w koncoéwce tekstu, na skutek niewtasciwego
uzycia stowa party, zdajacy nagle zaleca koledze wzigcie udzialu w jakim$§ przyjeciu zamiast w
kolejnym biegu. W rezultacie czytelnik gubi si¢ w tekscie, a to musi znalez¢ odzwierciedlenie w ocenie
spojnosci wypowiedzi.

Jakich prac oczekuje si¢ od zdajacych na poziomie podstawowym? Najlepsza wskazowka jest opis
najwyzszej kategorii punktowej w skali oceniania.

wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zar6wno na poziomie
poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

2p.

Przyjrzyjmy si¢ pracy, ktora nie jest pozbawiona usterek, ale bez watpienia, zastuguje na przyznanie
maksymalnej liczbe punktow w kryterium spdjnosci i logiki (Przyktad 7.).

Przyktad 7.

Dear Mark,
Thank vyou for your last email. Guess what! Last Sunday there was
a 10-kilometre run in my town.

vl fand ngn_ o ’f‘ﬁ‘\""’
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W tej pracy zdajacy umiejetnie aczy poszczegoélne czesci tekstu. Realizacja kazdego podpunktu
polecenia jest w przemyslany sposob wprowadzona, wigc egzaminator czytajacy pracg nie musi
zastanawiac¢ si¢, czego dotyczy kazdy fragment, i interpretowac intencji autora. Zdajacy czgsto uzywa
wyrazen, ktore tacza poszczegolne zdania (np. When my brother told me about it; Luckily; Thanks to
him; 1 think that events like this.). W pracy wystepuja bledy jezykowe, pewne zastrzezenia budzi tez
segmentacja tekstu, jednak wypowiedz spelnia wymagania w kryterium spojnosci i logiki na 2 punkty.

W przypadku poziomu rozszerzonego wymagania dotyczace spojnosci i logiki tekstu sa wyzsze.
Aby zdajacy otrzymat maksymalng liczbe punktow w kryterium spojnosci i logiki, w jego pracy moga
wystapi¢ maksymalnie dwie usterki, przy czym ,usterki” nie nalezy utozsamia¢ z jednym
podkresleniem; czasami jeden podkre§lony fragment to efekt wspotwystepowania kilku usterek
jednoczesnie. Je§li w pracy na poziomie rozszerzonym wystepuje jakikolwiek dluzszy
niekomunikatywny fragment (moze to by¢ nawet jedno zdanie), praca jest oceniana maksymalnie na
1 punkt.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

7

% Wybory zdajgcych w zadaniach zamknigtych pokazuja, ze bardzo czgsto udzielajg oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stéw powtarzajacych si¢ w tekscie stuchanym lub czytanym i zadaniu,
a za malo uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujac uczniow do egzaminu zachecac ich do bardziej wnikliwej analizy powigzan migdzy
tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor
poprawnej odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostalych opcji. Wazne jest tez, aby
zdajacy po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili si¢, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z
tekstem, poniewaz aby odpowiedz byla uznana za poprawna, musi w peini wynikaé z tekstu.

¢ W zadaniach polegajacych na uzupehieniu tekstu wiasciwym zdaniem lub stowem wyraznie
wida¢, ze maturzy$ci uzyskuja nizsze wyniki, kiedy rozwigzanie zadania wymaga zrozumienia
dhuzszego fragmentu tekstu lub logicznego potaczenia informacji z roéznych czesci tekstu.
Potwierdzaja to tez roznorodne badania, ktore wskazuja, ze nawet w jezyku polskim gimnazjalisci
i maturzy$ci rozumieja glownie dostowne znaczenia, natomiast odczytywanie znaczen
wynikajacych ze struktury tekstu jest dla nich znacznie trudniejsze. Wazne, aby w ramach pracy z
réznorodnymi tekstami (réwniez tymi zawartymi w podreczniku) analizowac je takze pod tym
katem. Nalezy zwraca¢ uwagg ucznidw na réznorodne rodzaje zwiazkéw w teksScie, np. typowe
wyrazenia, ktore wskazuja na kontynuacje mysli, wprowadzaja przeciwny punkt widzenia lub
zapowiadaja ilustracje jakiego$ problemu przyktadem. Aby doskonali¢ umiejetnosci uczniow
warto tez przygotowac ¢wiczenia, polegajace na ukladaniu fragmentéw tekstu we wilasciwe;j
kolejnosci oraz Taczeniu r6znych czesci tekstu w logiczng catose,
np. za pomocg leksykalnych wskaznikow zespolenia (tzw. ,linking devices”). W ten sposob
uczniowie nie tylko rozwing swoja $wiadomos¢ tego, czym jest tekst i co sprawia, ze Stanowi
spojna calos¢, ale moze to takze wplynaé pozytywnie na jako$¢ tworzonych przez nich tekstow
wiasnych oraz poprawi¢ ich wyniki w zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ srodkdéw jezykowych.

¢ W nowej formule egzaminu maturalnego zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych
zostaty wprowadzone do arkusza na poziomie podstawowym i zwigkszyt si¢ ich udzial w wyniku
sumarycznym w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Najwickszym wyzwaniem dla maturzystow
sg zadania otwarte wystgpujagce w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Wielu zdajacych uzyskuje
bardzo niskie wyniki, a czasem nie podejmuje w ogdle proby ich rozwiagzania. W przypadku
poziomu podstawowego najwigkszym wyzwaniem s3 zadania, ktoére sprawdzaja zagadnienia
leksykalne. Ograniczony zasob stownictwa wptywa zwykle nie tylko na wynik osiagany przez
maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ §rodkoéw jezykowych, ale bardzo czesto
powoduje tez zaktocenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow
za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej. Po$rednio moze tez to powodowaé btedne
rozwigzanie zadan w cze$ci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych,
poniewaz brak znajomosci stownictwa znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie
fragmentow tekstu kluczowych do rozwigzania zadania.

s W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwrdci¢ uwage zdajgcych na to, aby doktadnie
zaplanowali swoja wypowiedz 1 pamietali o koniecznoséci jej rozwinigcia. Niejednokrotnie
maturzysci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla pelnej realizacji tematu (np.
na poziomie podstawowym jedng cze¢$¢ podpunktu ztozonego z dwoch cztondw) lub realizuja je
bardzo pobieznie. Zdarzaja si¢ tez prace, ktore sa niekomunikatywne lub w znacznej cze$ci
niespdjne. Aby poprawi¢ spdjnos¢ wypowiedzi zdajacych warto ¢wiczy¢ z uczniami rozne sposoby
realizowania poszczegdlnych podpunktéow polecenia i wigczy¢ do zajeé lekcyjnych éwiczenia
polegajace na tgczeniu w odpowiedni sposob poszczegdlnych czegsci tworzonego tekstu.

Sprawa bardziej techniczng niz merytoryczng jest zwrdcenie uwagi uczniow na konieczno$é
uwaznego czytania polecen, zwlaszcza w zadaniach sprawdzajacych znajomos$¢ srodkow
jezykowych. Te zadania sg zwykle uktadane w taki sposob, aby wymusié¢ zastosowanie konkretne;j
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struktury gramatycznej lub wyrazenia leksykalnego. W zwigzku z tym polecenia zawieraja cz¢sto
dodatkowe warunki, ktore nalezy spelni¢, aby otrzymaé punkt za rozwigzanie zadania (np.
ograniczenie liczby stéw, konieczno$é przeksztatcenia lub zachowania w niezmienionej formie
podanych wyrazow). Pominiecie ktoregokolwiek z takich warunkow oznacza zwykle utratg
punktow.

Nowa podstawa programowa wymienia jako jedno z wymagan szczegétowych posiadanie przez
ucznia $wiadomosci jezykowej. Opanowanie tego wymagania nie jest bezposrednio sprawdzane w
zadaniach egzaminacyjnych, jednak doskonalenie tej umiej¢tnosci jest bardzo wazne
W przygotowywaniu ucznidw do egzaminu. W przypadku zadan sprawdzajacych rozumienie
wypowiedzi moze by¢ pomocne zwracanie uwagi uczniéw na podobienstwa mig¢dzy jezykami.
Czasami nawet nie znajac znaczenia stowa w jezyku angielskim, mozemy si¢ go domysli¢ poprzez
podobienstwo do stow w jezyku polskim (np. reprimand, be deported, negotiate) lub innym jezyku,
ktorego si¢ uczymy. Jednak jeszcze wazniejsze jest zwracanie uwagi uczniow na specyfike danego
jezyka, swoisty sposob wyrazania znaczen naturalny dla rodzimych uzytkownikow. Istotne jest,
aby wprowadzajac podczas lekcji struktury charakterystyczne dla jezyka angielskiego (np. there
is/there are; used to) zwraca¢ uwage uczniow na odmiennos$¢ ich funkcjonowania w jezyku
polskim. Ograniczy to stosowanie przez uczniow dostownych ttumaczen (tzw. kalek jezykowych),
a jednoczesnie powinno wplyna¢ pozytywnie na precyzje oraz poprawno$¢ wypowiedzi
tworzonych przez uczniéw oraz na wyniki uzyskiwane przez nich w czesci arkusza sprawdzajace;j
znajomos$¢ srodkow jezykowych.
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Jezyk angielski — formula do roku 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 35 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan otwartych
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech obszarach: rozumienia
stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknietych) i tworzenia
wypowiedzi pisemne;j (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie shuchanego tekstu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie pisanego tekstu byty
oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moght otrzymac¢ 50 punktow (1 punkt za zadania zamkniete oraz
51 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogélem 5442
z liced6w ogoblnoksztatcacych 346
z licedw profilowanych 30
z technikow 4996
z licedw uzupetniajacych 3
z technikdw uzupetniajacych 67
ze szkot na wsi 163

Zdajacy rozwiazujacy | ;e s7k6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 981

zadania w arkuszu - - - —

standardowym ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2205
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2093
ze szkot publicznych 5218
ze szkot niepublicznych 224
kobiety 2183
mezczyzni 3259
bez dysleksji rozwojowej 5031
z dysleksja rozwojowsg 411

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 ucznidéw — laureatéw i finalistbw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

Tabela 12. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 7

zadania w arkuszach | niewidomi

dostosowanych stabostyszacy 6
niestyszacy 3

ogotem 19
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Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktorzy dotychczas nie uzyskali $wiadectwa
dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali $wiadectwo dojrzalosci we wcezesniejszych latach, a w 2015 r.
przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego.

3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (w okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 6 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 349
Liczba zespotow egzaminatoroéw™ 9
Liczba egzaminatorow™ 174
Liczba obserwatorow® (§ 143)** 21
Liczba w przypadku:

uniewaznien® | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego 0

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisdéw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladows (§ 107)** 57

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

8 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wryniki zdajacych
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Wykres 5. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . 5 . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek
Zdajacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta"‘(’j};)dwe sukcesow**

ogolem 5442 9 100 66 96 65 25 91 ***
w tym:
z liceow
ogdlnoksztalcacych 346 10 100 64 96 62 27 84
z liceow
profilowanych 30 18 100 79 98 79 27 93
z technikow 4996 9 100 64 96 65 24 92
z licedw 3 ) ) } } } } )
uzupehiajacych
2 technikow 67 16 96 44 24 | 44 24 66
uzupetniajacych
bez dysleksji
rOZWOjOWe] 5031 9 100 66 96 65 25 91
z dysleksja 411 14 100 65 9 64 25 92
rozZwojowa

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
*** Stan na 30 czerwca 2015 r. Po egzaminie poprawkowym ( w sierpniu) ogélny odsetek sukcesu wyniost 91%.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 15. Poziom wykonania zadan

Poziom
Obszar Numer wykonania
standardéw | zadania Standard zadania

(%)

1.1. 86

1.2. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje 78

1.3. (1. L c). 72

1.4. 49

1.5. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (1. 1 a). 56

2.1. 76

. 2.2. 49
Sg:ﬁgﬁ"e 23. | Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu (I1. 1 a). 63
2.4, 56

2.5. 60

3.1 60

32 Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 1 d). 63

3.3. 57

3.4. 67

3.5. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (11. 1 a). 58

4.1. 70

4.2. 74

4.3. : S : , » 80

vy Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci tekstu 82

(1. 2D).

4.5. 66

4.6. 67

4.7. 67

5.1. 78

5.2. . : . : : 73

Rozumienie ) Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje -9
tekstu £ 4 (n.2c). =

czytanego S

5.5. 82

5.6. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (11. 2 a). 61

6.1. 68

6.2. 61

6.3 Zdajacy selekcjonuje informacje (l1. 2 d). o4

6.4. 67

6.5. 66

6.6. 50

6.7. Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu (I1. 2 a). 77
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Zadanie 7.
inf.1. 80
inf.2. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 69
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 57
inf.4. 64
poprawno$¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 55
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 e).
Zadanie 8.
Wypowiedz inf.1. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 63
pisemna inf.2. | informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 64
inf.3. Zdajacy relacjonuje wydarzenia (111. 2 b). 65
inf.4. Zdajacy przedstawia i uzasadnia wlasne opinie (I11. 2 d). 65
forma Zdajacy wypowiada si¢ w okreslonej formie
Z zachowaniem podanego limitu stéw (IIL. 2 f). 54
bogactwo | Zdajacy zna proste struktury leksykalno-gramatyczne
jezykowe | umozliwiajgce formulowanie wypowiedzi (1. 1). 49

poprawno$¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno-
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 e). 44




Jezyk angielski 31

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z dwoch czesci, ktore
zawieraly w sumie 30 zadan zamknietych r6znego rodzaju: wyboru wielokrotnego, prawda/falsz oraz zadan na
dobieranie oraz 11 zadan otwartych, w tym 10 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejg¢tnosci w czterech obszarach: rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych),
rozumienia pisanego tekstu (9 zadan zamknigtych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych (6 zadan zamknietych i 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie pisanego
tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byly oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych bylo sprawdzane przy pomocy zadan w formie krotkich tekstow lub niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za zadania zamkniete
W obszarach rozumienia stuchanego i pisanego tekstu, 0,5 punktu za zadania zamknigte i otwarte w obszarach
rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 16. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogélem 837
z licedw ogolnoksztatcacych 51
z licedw profilowanych 12
z technikow 774
z licedw uzupehiajacych 0
z technikdw uzupelniajacych 0

Zdajacy rozwiazujacy | e o7kot na wsi 10

zadania w arkuszu - -

standardowym ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 111
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 318
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 398
ze szkot publicznych 812
ze szkot niepublicznych 25
kobiety 227
mezczyzni 610

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

Tabela 17. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 1

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

1

ogotem
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Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktorzy dotychczas nie uzyskali $wiadectwa
dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali swiadectwo dojrzatosci we wezesniejszych latach, a w 2015 r.
przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo
uzyskania wyniku z jezyka angielskiego jako nowego przedmiotu.

3. Przebieg egzaminu
Tabela 18. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (w okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 6 maja 2015 .

Czg$¢ 1: 120 minut

Czas trwania egzaminu Czesé 11: 70 minut

Liczba szkot 188
Liczba zespotow egzaminatoréw* 9
Liczba egzaminatorow* 174
Liczba obserwatorow* (§ 143)** 0
Liczba w przypadku:

uniewaznien” | § 99 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan

przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu
czgsei egzaminu w sposob utrudniajacy prace 0
pozostatym zdajacym

§ 99 ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow* (§ 107)** 39

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

4 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)



4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych
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Procent zdajacych
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Wykres 6. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 19. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Jezyk angielski

44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 6B 7O 71 74 76 7B BD B2 B4 B6 BB 90 92 94 596 98 100

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia Sz‘:}%@ggs\"\%
MAY | zdajgeych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 837 9 100 65 80 65 18

*Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 20. Poziom wykonania zadan

Obszar Numer P02|om_
, - Standard wykonania
standardow zadania .
zadania (%o)
1.1. 51
1.2. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- 71
1.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu (V. 54
1.4. 2b). 40
Przetwarzanie 1.5. 77
tekstu 2.1, 17
2.2. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- 5
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu (V. 8
2.4, 2 b). 44
2.5. 32
Zadanie 3.
Zdajacy tworzy tekst w postaci dtuzszej wypowiedzi
pisemnej uwzgledniajacej przedstawianie
tredé i uzqsadnianie opinii wlasnych 1 innych Qséb (1L .2 d):
Zdajacy tworzy tekst w postaci dtuzszej wypowiedzi
pisemnej uwzgledniajacej relacjonowanie wydarzen
Wypowiedz (1. 2 h). 73
isemna .| Zdajac owiada si¢ w okreslonej formie z
i kompozycja | 0 e podanegg limitu stow ﬂm. 21). 69
bogactwo Zdajacy zna réanrgdpQ struktury leksykalno—
. gramatyczne umozliwiajgce formutowanie
Jgzykowe wypowiedzi (I. 1). 58
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno-
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 €). 49
4.1. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 80
4.2, informacje (II. 1 c). 71
4.3. Zdajacy okresla glowng mysl [...] czesci tekstu (I1. 1 b). 92
44 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone
o informacje (l1. 1 c). 76
4.5, Zdajacy okresla intencje nadawcy tekstu (IL. 1 e). 75
5.1. 95
Rozumienie 5.2. ”
ze stuchu 5.3. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu (1. 1 a). 43
54. 79
5.5. 83
6.1. 76
6.2. . . - . 81
Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 1 d).
6.3. 85
6.4. 45
6.5. Zdajacy okresla intencje nadawcy tekstu (I1. 1 e). 85
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7.1. 59
7.2. . L . 60
Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 2 d).
7.3. 54
7.4. 64
75 Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czesci
o tekstu (11. 2 b). 67
Rozumienie 8.2. Zdajacy rozpoznaje zwigzki miedzy 79
tekstu 8.3. poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (I1. 2 f). 72
czytanego
8.4. 67
9.1. 53
9.2. 64
93 Zdajacy rozpoznaje roznorodne struktury
.3. . 72
94 leksykalno-gramatyczne w podanym kontekscie
- (. 2. 42
9.5. 66
9.6. 67




